
idôtartamban. Nem kizárólag odaadó rajongással veszi körül
kistestvérét, ellenvéleménye van, kifejezi negatív érzéseit, nem
örül annak, hogy közösségbe mehet, hat évesen nem hajlandó
ötször negyvenöt percet passzívan üldögélni – és vég nélkül
folytathatnánk tovább. 

Pedig ezek a gyerekek még „csak” saját vér szerinti gyereke-
ink, fogantatásuk elôtt nem adhattuk le a rendelést, hogy ma-
gas, vékony, göndör hajú lány legyen, kivételes intelligenciával,
különleges zenei érzékkel és kiemelkedô tenisz-tehetséggel.
Mégis elvárjuk, hogy másolatok legyenek, ha nem is saját ma-
gunk, de elképzeléseink, ideáljaink másolatai. A lap, amelyben
ez az írás megjelenik, több cikkében is a testi fenyítéssel foglal-
kozik. Végre beszélni lehet errôl ma Magyarországon. Ma Ma-
gyarországon még mindig ott tartunk, hogy a gyerekek testi fe-
nyítésérôl, illetve annak lehetséges alternatíváiról beszélünk. A
kérdés még mindig az, hogyan érjük el, hogy gyerekeink megfe-
leljenek elvárásainknak. A modern fejlôdéslélektan és pedagó-
gia a nevelést mint olyat múlt idôbe teszi (ld. pl. Alice Miller és
Vekerdy Tamás könyveit), és a gyermek biztonságának garantá-
lásáról, saját személyiségének kibontakoztatásáról, fejlôdésének
követésérôl beszél. 

Természetesen nem arról van szó, hogy gyermekeink szüle-
tésüktôl fogva tökéletesen „önmûködô”, érett személyiségek, és
lehetetlen károsításuk nélkül bármit is elérni náluk. De az, hogy
mit tartunk célnak, és mit kerülendônek, hol van az elfogadha-
tatlan határa, nagyban függ saját gyerekkorunktól, nevelteté-
sünktôl. Egyáltalán, mi van a fejünkben, amikor gyereket válla-
lunk? Nagyon széles a határ az akár klónozási igényekig eljutó
határozott elképzelések és a gyerek saját személyiségének való
teljes önalávetés két szélsôsége között. Biztosan nem létezik
mindenki számára egységes, adott ideális pont ezen a hosszú
skálán. Viszont gyermekvállalásról, gyereknevelésrôl, testi fe-
nyítésrôl vagy fegyelmezésrôl lehetetlen érdemben gondolkod-
nunk anélkül, hogy tisztáznánk azt az alapvetô kérdést, mi az,
amit (el)várunk gyermekeinktôl? A Blueprint címû könyv be-
mutat egyfajta választ arra, hogyan reagál egy gyerek a vele
szemben megfogalmazott igencsak határozott elvárásokra.
Mind gyermekvédelmi szakemberként, mind szülôként jobban
járunk, ha igyekszünk ezeket azelôtt átgondolni, hogy a gyere-
kektôl kapnánk meg a választ…

Neményi Eszter
A hivatkozott irodalom a szerkesztôségben elérhetô.

Charlotte Kerner: Blueprint – a másolat, Pont kiadó, 2004.
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„– Már nem te vagy a legjobb barátom.
Sarkon fordult és kézen fogta Petert. Csatlakoztam kettejük-

höz. Barbara nyelvesen szólalt meg:
– Egyedül megyünk haza.
Elképedve álltam meg és vártam egy darabig, míg a két De-

nevér tovaröppent. Egy vállrándítással sétáltam el a
Vorbeckweg felé. Minden próbálkozás, hogy a Denevérek visel-
kedését megjósoljuk, éppolyan értelmetlen, mint az a próbálko-
zás, hogy krumpli után kutassunk.”

„Fogalmakat, amelyeket nem értettem, a magam módján ma-
gyaráztam magamnak: ami egyformán cseng, annak egyforma
értelme van. A sok félreértés ellenére, amit megéltem, nem éb-
redt bennem kétely e módszer hasznavehetôségét illetôen. Meg-
kövülten hagytam, hogy a szegényes felszín hasson rám. Évek
óta meg voltam gyôzôdve róla, hogy a ZOB-ban állatok vannak.”

„A Cifraárnyaknál jó ideje okosnak számítottam, amin cso-
dálkoztam ugyan, de amit idôközben megtanultam értékelni.
Mivel e jó hírnevemet nem kívántam csorbítani, nem faggatóz-
tam túl gyakran érthetetlen kifejezések felôl. Ez, mint kitalál-
tam ostobácska benyomást tenne.”

E mondatokat egy különös könyvbôl, egy másik világban élô
ember gondolataiból idéztem, amely bepillantást enged az
autisták világmegismerô, világértelmezô folyamataiba. Feltárul
elôttünk egy rendkívül színes, izgalmas világ, amelyben a mi ér-

tékeink, gondolataink, érzelmeink csupa talányt jelentenek,
megfejtésre váró rejtvényfeladványok. Valószínû, hogy autista
gyermekek és felnôttek többsége számára a mi világunk által
produkált rejtvények megfejthetetlenek, s ezért saját világuk biz-
tonságos zugaiba húzódnak vissza, és soha nem engednek bepil-
lantást „kettôs-jó sötétségükbe”. Mert mit is kezdhetnénk mi az-
zal a vággyal a mi világunkban, amit az alábbi részlet mutat be:

„Berobogtam a konyhába. Csak ne vesztegessük az idôt. Fel-
téptem az evôeszközös fiókot, a kanalakat belapátoltam a rozsda-
mentes mosogatóba, és mohón felkavartam a kanál tésztát. Cso-
dálatos! Gyúrtam és dagasztottam a kanálmasszát, míg az dübör-
gött és zengett. Nem tudtam abbahagyni. Keverni és lapátolni,
keverni és lapátolni. A kanalak doboltak az acélon. Egy hétnyi
esô és nap, talpalás és mártás feledésbe merült. Csak csirimp-
csörömp-bing-bong-baiiiig számított ebben a legbelül értékes pil-
lanatban. A Borz fogta meg a vállam. Keverés és lapátolás rabsá-
gában voltam, nem tudtam abbahagyni. A Borz elhúzott a moso-
gatótól. Egy utolsó csörrr-baiiiigot suttogott oda nekem a kanál.
Azután meghallottam a Borz felháborodott hangját.
– Ha elment az eszed, legjobb, ha kirakod magadra a táblát.
Most a Haha bukkant fel a konyhában.
– Micsoda pokoli lárma van itt? 
– Csemeténknél kiégett egy biztosíték.
A Borz szabadon engedett. Az alkalom kedvezô volt, a kanálgö-

„Elalvás elôtt még egyszer megfürdeni 
a hullámverés jó fényében”



dörhöz rohantam és kezemet a kanáltésztába csaptam. Mielôtt
eltûntem volna a csörr-baiiiingban, a Haha ezt üvöltötte:

– Hagyd abba!
Merô csodálkozással bámultam a kanalakra, abba tudtam

hagyni.”
A könyvben – amelyet a könnyebbség kedvéért nevezzünk

életregénynek –, a szerzô Axel Brauns életét, személyiségfejlô-
dését, a Denevérek és Cifraárnyak világának megismerésére tett
sikeres életútját tárja elénk megszületésétôl egyetemi tanulmá-
nyaiig. Miközben megismerkedünk Hahával, Borzzal és
Honcsival, a Cifraárnyak és Denevér gyerekekkel és felnôttek-
kel, a „kettôs-hármas-négyes-jó” sötétséggel, a „hacsogszoba” tit-
kaival, a születésnapok Hamburgban történô megünneplésé-
nek, a járdalapok fugái tiszteletben tartása felrúghatatlan szabá-
lyainak fontosságával, rádöbbenhetünk arra, hogy a barlang-
gyerekek számunkra érthetetlen viselkedése a saját világuk sza-
bályai szerint mily logikus, mily szép, és csak szégyenkezhe-
tünk, hogy mi mennyivel sikertelenebbek vagyunk e másik vi-
lág megismerésében a könyv szerzôjénél. Aki végül is a mi vilá-
gunk szinte minden szabályát megérti, és képes is alkalmazkod-

ni hozzá. Be kell látnunk, hogy a nekünk kínosan kényszeres-
nek tûnô cselekvéssorok, magatartásformák a barlang gyerekek
számára a biztonságot nyújtó világrend részei. A kiadvány min-
den egyes lapja újabb és újabb titkokba enged bepillantást és se-
gít megérteni, hogy a passzív elfogadáson túl, és a ki nem me-
rülô szeretet mellett, ezen gyermekek és felnôttek megértéséhez
szabad igénybe venni a rációt is. Csak kellô idôt kell fordítani
arra, hogy a logikus magyarázatokat cselekvéseikre, viselkedé-
sükre ne a mi világunk rendje szerint keressük, hanem találjuk
meg az adott gyermek számára legfontosabb „Máris szigetet”,
vagy „kettôs-jó fényt”, vagy „kettôs-jó sötétséget”.

Egy szakmai ajánlásban sem kerülhetjük meg, hogy a fordí-
tó, Erdélyi Z. János munkája iránti csodálatunkat ne fejezzük ki,
hiszen a sajátos szókincs magyarra átültetése zseniálisra sike-
rült. 

Ajánlom a könyvet minden gyerekvédelmi szakembernek,
pedagógusnak és szülônek. 

dr. Radoszáv Miklós
Axel Brauns: Cifraárnyak és Denevérek (Élet egy másik világban) 

GABO Kiadó 2003.
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Gyermekvédelem másképp, 
avagy a dévai gyermekotthon

Az alábbi tanulmány, beszámoló vállaltan nagyon szubjektív, így biztosan több szempontból is elfogult. Azért
adjuk mégis közre – erôsen szerkesztett változatban – mert sokféle szakmai szempontból vitára ingerlô az a
módszer, amelyet Csaba atya alkalmaz. Sokféle kérdést vet fel, hogy mit lehet, mit szabad tenni a nyomor, a
veszélyeztetettség csökkentése érdekében, mint ahogy az is, hogy hogyan kell ezt tenni. Ez egy lehetséges vá-
lasz, aminek minôsítése, értékelése biztosan nem a mi feladatunk, ráadásul keveset is tudunk a szükségletek-
rôl, adatokról, más létezô lehetôségekrôl ahhoz, hogy értékelhessük a helyzetet, az intézmény munkáját. Ab-
ban biztosak vagyunk, hogy átfogó gyermekvédelmi rendszer nélkül, amely az alapellátást és a szülôk támo-
gatását célozza meg, nincs esély a hosszú távú, jól mûködô rendszer kialakítására, mûködtetésére. 
Ez nagyon hosszú idô, még akkor is, ha Románia sok éve küzd a gyermekvédelmi rendszer átalakításával, a
helyi, önkormányzati szociálpolitika jobbá tételével, és nagyon sok külsô segítséget is kap: nemzetközi szer-
vezetek tucatjai dolgoznak ma is ott. Az EU-hoz való csatlakozás egyik feltétele a gyermekvédelmi rendszer
szükséges és elfogadható átalakítása, miközben nyilvánvalóan a gazdasági problémák nehezítik a moderni-
zálást, szemléletváltozást, minôség javítást. Attól mindenkit óvnánk, hogy nemzetiségi, kisebbségi kérdést csi-
náljon ezekbôl az ügyekbôl, ez nem segít a gyerekeknek, és nem segít a régió országainak sem, félrevezet és
még több bánatot teremt.  
Érdemes lenne ezen írás alapján is megvitatni azokat a kérdéseket, amelyek, ha nem is ilyen mértékben, de
nálunk is aktuálisak: mi a teendô olyan nehéz helyzetekben, amikor a családok, települések rendkívül rossz
helyzete miatt a család, a közösség nem tud, nem akar a gyerekért eleget, még az elfogadható mérték mini-
mumát sem teljesíteni, motiválatlan, kiégett, vagy éppen függôsége, kilátástalan helyzete miatt alig motivál-
ható. Szabad-e, jó-e ilyenkor a gyerekek olyan kiemelése és „megmentése”, amibôl nincs visszaút, ahol a szü-
lôrôl „lemondunk”. Erre nincs egyszerû válasz, jó lenne, tehát meggondolni mit teszünk, mert egyre több gye-
rek lesz érintett, és nem tudjuk, nem tudhatjuk mi lesz az így felnôtté válókkal, mi lesz a tönkrement szülôk,
családok, közösségek tömegével. (A szerk.)      


